



© RSF

## УКРАИНА

### RSF призывает уделить приоритетное внимание включению СМИ в программы восстановления страны

Уже более двух лет украинские СМИ испытывают на себе всю тяжесть экономических последствий начатого 24 февраля 2022 года широкомасштабного вторжения России. В преддверии третьей Конференции по восстановлению Украины организация «Репортеры без границ» (RSF) призывает включить СМИ в программы восстановления, чтобы гарантировать долгосрочное выживание украинской журналистики.

В рамках [международной конференции](#) по восстановлению Украины, которая пройдет в Берлине 11 и 12 июня, организация RSF призывает глав государств и правительств, руководителей международных организаций и финансовых институтов взять на себя обязательства по обеспечению стабильности украинских СМИ в рамках дискуссий о восстановлении страны.

RSF является одной из организаций, подписавших [призыв](#), одобренный более чем 120 представителями прессы, местных и международных организаций, о включении украинских СМИ в планы восстановления страны. «Профессиональные СМИ могут эффективно доносить до общественности информацию о ходе восстановления, распределении финансирования от международных партнеров, реализации программ помощи и общественном контроле за расходованием средств», – говорится в этом заявлении.

Учитывая текущую краткосрочную поддержку СМИ, RSF изучает возможность создания международного фонда, независимого от каких-либо государственных институтов, целью которого будет оказание прямой финансовой помощи украинским СМИ.

«Выживание украинских СМИ жизненно важно для сохранения демократии и является непреложным условием любой стратегии восстановления страны. Конкурируя с кремлевской пропагандой и подвергаясь нападениям со стороны российских войск, они нуждаются в финансовой поддержке, чтобы обеспечить свою устойчивость и сохранить в Украине право на информацию. Масштабные инвестиции банков и агентств развития невозможны без качественной журналистики, способной расследовать факты коррупции и разоблачать действия лиц, ответственных за принятие решений на государственном уровне. Приверженность журналистике должна стать одним из приоритетов конференции Ukraine Recovery».

**Жанна Кавелье**

руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии RSF

### **Финансовые нужды на региональном уровне**

Уже более двух лет украинские СМИ страдают от экономических последствий войны которую ведет Россия: [доходы](#) от рекламного рынка с 2022 года упали на 63 %, инфраструктура подвергается обстрелам, а журналисты покидают страну... Согласно данным партнера RSF в Украине – [Института массовой информации](#) (ИМИ) – в результате широкомасштабного российского вторжения не менее [234](#) СМИ были вынуждены закрыться.

Некоторые СМИ, безусловно, выиграли от постепенного восстановления рекламного рынка в 2023 году, диверсифицировав свои доходы с помощью онлайн-вещания в YouTube и организации частных мероприятий, о чем говорится в [исследовании](#) украинского издания *Forbes.ua*, опубликованном в марте 2024 года. Однако согласно [исследованию](#), опубликованному в начале мая местной НПО [Media Development Foundation](#), почти треть СМИ страны называют недостаток финансирования одной из основных проблем, влияющих на их работу.

Уничтожение редакций и прекращение поступлений от местной рекламы привело к тому, что российское вторжение ухудшило ситуацию с нехваткой независимых СМИ в ряде регионов. В [исследовании](#) Media Development Foundation говорится, что некоторые районы Полтавской, Днепропетровской и Одесской областей на востоке и юге страны превратились в «информационные пустыни», а информация там распространяется в основном через социальные

сети, такие как Telegram, Facebook и Instagram. Некоторые части Донецкой и Луганской областей, которые более десяти лет находятся под оккупацией, также превратились в «информационные пустыни», так как там все местные СМИ были [замещены](#) СМИ, транслирующие кремлевскую пропаганду.

За два года широкомасштабной войны организация RSF, благодаря экстренно выделившимся грантам, помогла [35 украинским СМИ](#), почти половина из которых находится в городах, расположенных вблизи линии фронта и поэтому особо уязвимых для российских обстрелов.

Украина занимает 61 место из 180 стран мира во [Всемирном индексе свободы прессы](#) RSF за 2024 год.